
 

D – 01.01.01a  WYNIESIENIE I STABILIZACJA GRANIC PASA DROGOWEGO  
   

1. WSTĘP  

1.1. Przedmiot SST  

  Przedmiotem niniejszej specyfikacji technicznej są wymagania dotyczące wykonania i odbioru Robót 

związanych z wyniesieniem i stabilizacją granic pasa drogowego 

1.2. Zakres stosowania SST  

  SST jest stosowana jako Dokument Przetargowy i Kontraktowy przy zleceniu i realizacji Robót 

wymienionych w p. 1.1.  

1.3. Zakres Robót objętych SST  

  Ustalenia zawarte w niniejszej specyfikacji dotyczą zasad prowadzenia Robót wymienionych w p. 1.1 

związanych z wszystkimi czynnościami umożliwiającymi i mającymi na celu wyznaczenie, wznowienie i 

stabilizację znaków granicznych wyznaczających granicę przedmiotowej inwestycji, w trybie art. 39 ustawy Prawo 

geodezyjne i kartograficzne wraz z ustawieniem świadków punktów granicznych, dla całości przedmiotowego 

zadania zgodnego z Dokumentacja Projektową.  

1.4. Określenia podstawowe  

  Określenia podane w niniejszej SST są zgodne z obowiązującymi normami, wytycznymi i określeniami 

podanymi w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” p.1.4.  

1.5. Ogólne wymagania dotyczące Robót  

  Wykonawca Robót jest odpowiedzialny za jakość wykonania Robót i ich zgodność z Dokumentacją 
Projektową i poleceniami Inżyniera.  

Ogólne wymagania Robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” p.1.5.  

2. MATERIAŁY  

2.1. Ogólne wymagania dotyczące materiałów  

  Ogólne wymagania dotyczące materiałów, ich pozyskiwania i 

składowania podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” p.2.  

2.2. Drogowy znak graniczny (świadek)  

  Świadek drogowego znaku granicznego jest to element w formie 

słupka, wykonany z betonu C20/25 zbrojonego czterema prętami Ø10 

mm, pomalowany w części nadziemnej na żółto, z czarnym napisem 

wysokości 7cm, wklęsłym na 0,5cm.  

3. SPRZĘT  

3.1. Ogólne wymagania dotyczące sprzętu  

  Ogólne wymagania dotyczące sprzętu podano w SST D-

M00.00.00 „Wymagania ogólne” p.3.   

4. TRANSPORT  
Rys.1. Drogowy znak graniczny  

4.1. Ogólne wymagania dotyczące transportu  

   Ogólne wymagania dotyczące transportu podano w SST D-M- 

00.00.00 „Wymagania ogólne” p.4. Ponadto używany sprzęt powinien być zgodny z wymaganiami Kontraktu i PZJ 

oraz uzyskać akceptację Inżyniera.  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

    

5. WYKONANIE ROBÓT  

5.1. Ogólne zasady wykonania Robót  

 Ogólne zasady wykonania Robót podano w SST D-M-00.00.00. „Wymagania ogólne” p.5.  

5.2. Prace przygotowawcze  

 Wstępne prace przygotowawcze obejmują:  

� zebranie i skompletowanie istniejących materiałów geodezyjnych w postaci operatów geodezyjnych, które określają 
przebieg granicy pasa drogowego,  

� analizę zgromadzonych materiałów geodezyjnych oraz ustalenie dla punktów granicznych ich danych 

numerycznych,  

� zgłoszenie prac geodezyjnych w właściwym Ośrodku Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej.  

5.3. Zakres prac geodezyjnych  

5.3.1. Wywiad terenowy, którego celem jest ogólne rozeznanie stanu technicznego znaków granicznych oraz 

punktów osnowy geodezyjnej.  

5.3.2. Ustalenie działek przylegających do granic pasa drogowego oraz pozyskanie informacji o właścicielach 

(nazwisko, adres zamieszkania) tych działek.  

5.3.3. Założenie, pomiar i obliczenie punktów osnowy geodezyjnej niezbędnej dla celów wyznaczenia położenia 

punktów granicznych.  

5.3.4. Przygotowanie (obliczenie) danych geodezyjnych do wytyczenia punktów granicy na gruncie.  

5.3.5. Ustawienie znaków granic pasa drogowego  

5.3.5.1. Wykonanie Robót dotyczących ustawienia znaków granic inwestycji (pasa drogowego) należy 

rozumieć jako wznowienie punktów granicznych pasa drogowego z trwałą stabilizacją (osadzeniem 

świadków) i okazaniem granic właścicielom nieruchomości przylegających do pasa drogowego w 

wymaganym trybie administracyjnym, wraz z sporządzeniem stosownego protokołu, w trybie ustawy z 

dnia 17.05.1989 r. „Prawo geodezyjne i kartograficzne” (Dz. U. Nr 240 poz. 2027 z 2005 r.);  

5.3.5.2. Stabilizację punktów granicznych pasa drogowego należy wykonać znakami wg p.2.2, w 

uzgodnionych z Zamawiającym punktach. Świadek należy osadzać na działce stanowiącej pas drogowy w 

bliskim sąsiedztwie właściwego znaku granicznego i w odległości nie większej niż 0,50m od niego na 

kierunku prostopadłym do osi drogi. Znaki świadki granic pasa drogowego należy stabilizować wg zasady:  

  w miejscach załamań granic, w odległości nie 

większej niż 200m,   z zachowaniem wizury pomiędzy 

sąsiednimi znakami.  

Roboty wykonuje się poprzez nawiercenie ręcznym świdrem otworu w gruncie na głębokość 50cm o 

średnicy ok. 20 ÷ 40 cm, w którym ustawia się słupek, a następnie zasypuje gruntem rodzimym i zagęszcza. 

W przypadku gdy grunt rodzimy jest spoisty i zbrylony, tak że nie ma możliwości szczelnego wypełnienia 

otworu, należy do tego celu wykorzystać piasek lub mieszankę naturalną. Materiał z otworów należy 

rozplantować w okolicy słupka świadka. 5.3.5.3. Stabilizację pozostałych punktów granicznych należy 

wykonać granicznikami betonowymi wg obowiązujących przepisów prawa geodezyjnego, a jeżeli jest to 

niemożliwe oznaczyć trwale punkt oraz sporządzić dla niego opis topograficzny określający jego położenie. 

W przypadku występowania w terenie punktów granicznych należy dokonać ich odszukania i wznowienia, 

jeżeli punkty uległy zniszczeniu. Punkty graniczne pasa drogowego należy pomalować białym lakierem. 

Sposób i termin realizacji musi zapewniać bezkonfliktową realizację Robót.  

Wykonawca jest odpowiedzialny za ochronę wszystkich punktów pomiarowych i ich oznaczeń w czasie 

trwania robót. Jeżeli znaki pomiarowe przekazane przez Zamawiającego zostaną zniszczone przez 

Wykonawcę świadomie lub wskutek zaniedbania, a ich odtworzenie jest konieczne do dalszego 

prowadzenia robót, to zostaną one odtworzone na koszt Wykonawcy.  

Wszystkie pozostałe prace pomiarowe konieczne dla prawidłowej realizacji robót należą do obowiązków 

Wykonawcy.  

 

 

 



 

 

 

5.3.6. Wykonanie pomiaru sytuacyjnego przedmiotowego odcinka pasa drogowego dla celów sporządzenia zarysu 

pomiarowego (planu sytuacyjnego).  

5.3.7. Sporządzenie zarysu pomiarowego (planu sytuacyjnego) w skali 1:1000 zawierającej w swej treści: 

krawędzie jezdni, pobocza, rowu odwadniającego, istniejący kilometraż drogi, granice i oznaczenie działek 

ewidencyjnych, granice obrębów ewidencyjnych, budynki, ogrodzenia, słupy trakcji elektrycznej i 

telekomunikacyjnej w pasie obejmującym po 15 metrów ponad granice pasa drogowego. Punktom granicy pasa 

drogowego należy nadać numer oraz wpisać wartości czołówek.  

5.3.8. Zarys pomiarowy, o którym wyżej mowa w swej części opisowej musi zawierać: datę wykonania pomiarów 

terenowych oraz datę sporządzenia zarysu, określenie drogi wojewódzkiej i jej odcinka będącego przedmiotem 

opracowania, nazwę obrębu i jednostki ewidencyjnej, przyjętą na mapie legendę oznaczenia granic. Zarys pomiarowy 

musi być opatrzony klauzulą właściwego Ośrodka Dokumentacji Geodezyjnej i Kartograficznej potwierdzającą fakt 

przyjęcia opracowania do zasobu geodezyjnego oraz pieczęcią geodety uprawnionego odpowiedzialnego za 

wykonanie opracowania. 5.3.9. Skompletowanie dokumentacji geodezyjnej.  

5.4. Skład dokumentacji dla Zamawiającego  

   Dokumentację dla Zamawiającego należy sporządzić w 3 egzemplarzach. Skład dokumentacji:  

• Sprawozdanie techniczne zawierające w swej treści między innymi wskazanie opracowań i dokumentów 

służących za podstawę do określenia granic.  

• Materiały podkładowe, będące podstawą wyznaczenia granicy pasa drogowego.  

• Dane geodezyjne dotyczące wykorzystanej w opracowaniu osnowy poziomej – osnowa istniejąca i 

założona (szkice, opisy topograficzne, wykaz współrzędnych).  

• Szkice wytyczenia granicy wraz z danymi do jej wytyczenia (dane geodezyjne).   Szkice pomiaru 

sytuacyjnego.  

• Zarys pomiarowy (plan sytuacyjny) zawierający w swej treści elementy opisane w pkt.5.3.7 i 5.3.8.  

• Wykazy współrzędnych punktów granicznych pasa drogowego w układzie „2000” (pomierzonych pikiet 

terenowych).  

• Wypisy z rejestru gruntów dla działek przydrożnych.  

• Protokół z czynności wznowienia znaków granicznych i ich okazania.  

6. KONTROLA JAKOŚCI ROBÓT  

6.1. Ogólne zasady kontroli jakości robót  

   Ogólne zasady kontroli jakości robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” p.6.  

6.2. Kontrola jakości prac pomiarowych  

  Kontrola polega na sprawdzeniu wykonania Robót geodezyjnych zgodnie z wymogami i dokładnościami 

wymienionymi w punkcie 5.  

Roboty objęte SST odbiera Inżynier na podstawie przedstawionych przez Wykonawcę szkiców, dzienników 

pomiarowych i protokołów wg ogólnych zasad określonych pkt 6.1.  

7. OBMIAR ROBÓT  

7.1. Ogólne zasady obmiaru robót  

   Ogólne zasady obmiaru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” p.7.  

7.2. Jednostka obmiarowa  

   Jednostką obmiaru wyniesienia i stabilizacji granic pasa drogowego jest odpowiednio dla:  

• wyznaczenie granic inwestycji w terenie równinnym przez ustawienie punktów granicznych – kilometr 

(km), 

• oznakowania granic pasa drogowego przez ustawienie świadków punktów granicznych – sztuka (szt.).  

 

 

 



 

8. ODBIÓR ROBÓT  

8.1. Ogólne zasady odbioru robót  

   Ogólne zasady odbioru robót podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” p.8.  

8.2. Sposób odbioru robót  

  Roboty objęte SST odbiera Inżynier na podstawie przedstawionych przez Wykonawcę operatów 

technicznych, szkiców i dzienników pomiarów geodezyjnych lub protokołów z kontroli geodezyjnej.  

  

  Roboty wykonane niezgodnie z Dokumentacją Projektową i SST podlegają niezbędnym 

poprawkom lub rozbiórce i ponownemu wykonaniu, zależnie od decyzji Inżyniera, na koszt i 

staraniem Wykonawcy.   Odbiór Robót zgodnie z aktualnymi dokumentami, wytycznymi na 

czas budowy.  

9. PODSTAWA PŁATNOŚCI  

9.1. Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności  

 Ogólne ustalenia dotyczące podstawy płatności podano w SST D-M-00.00.00 „Wymagania ogólne” p.9.  

9.2. Cena jednostki obmiarowej  

  Płaci się za jednostkę obmiarową wg p.7.2 wyniesienia i stabilizacji granic pasa 

drogowego. Cena jednostkowa obejmuje:  

• wykonanie prac przygotowawczych,  

• wyniesienie i stabilizację granic inwestycji za pomocą słupków granicznych;  

• wyniesienie i stabilizację granic pasa drogowego za pomocą świadków punktów granicznych;  

• opracowanie dokumentacji dla Zamawiającego,  

• zakup i transport materiałów i sprzętu,  

• oznakowanie miejsca Robót i jego utrzymanie,  

• wykonanie innych czynności niezbędnych do realizacji Robót objętych niniejszą SST, zgodnie z Dokumentacją 
Projektową,  

• koszt wszelkich odszkodowań dla osób i instytucji, związanych z przeprowadzaniem prac pomiarowych, w tym 

koszty wejścia w teren i jego przywrócenie do stanu pierwotnego.  

10. PRZEPISY ZWIĄZANE  

Instrukcja techniczna O-1 - Ogólne zasady wykonywania prac geodezyjnych.  

Instrukcja techniczna G-3 - Geodezyjna obsługa inwestycji, GUGiK, 1979. 

Wytyczne techniczne G-3.2 - Pomiary realizacyjne, GUGiK, 1983.  

Dz. U. Nr 240, poz.2027 z 2005r. „Prawo geodezyjne i kartograficzne”.  

  

  

  

  


